

言承旭:这个奖金是给“苦”学生的哦!
(设计对白)

“哥长成这样都能得奖,这就是对‘五官清秀’的一个反驳!”2月26日,在中山大学新闻专业读大四的小祥,收到了“言承旭奖学金”获奖证书,他拍下证书一角,特意露出“言承旭”几个字和中山大学的红印章,发到微信朋友圈,并写道“没有签名照”。这个由言承旭粉丝自发募捐而来的奖学金,曾在2011年底设立之初掀起波澜:因以当红明星命名的奖学金在内地实属罕见,而盛传捐赠者要求申请人“五官清秀”的筛选标准霎时引发争议,捐赠者百口莫辩。翻看中山大学2011~2012年度和2012~2013年度的“捐赠奖学金名额分配表”,言承旭奖学金赫然在列,申请条件不见传说中的“五官清秀”,却写着“获奖者中有一定的男生比例”,言承旭奖学金倾向颁给帅哥?备注里还要求学生提供校园活动照片,这是对相貌的变相强调吗?这个奖到底跟言承旭本人有着怎样的关联?颁发两届之际,得奖者和捐赠者各有怎样的反馈呢?

告诉你申请言承旭奖学金的秘密

“偏向”男生,不用五官清秀成绩要好,还要提供校园照

不照顾“五官清秀”,但“照顾”男生

拿到获奖证书,小祥稍感遗憾:“我本以为言承旭奖学金会特别一点,比如签个名之类的,没想到跟其他奖学金一样就是普通一张纸。”在朋友圈晒出证书时,他调侃地写了句“没有签名照”。

2013年下半年开学前,将要升大四的小祥接到学院的捐赠奖学金申请通知,不同的捐赠项目对应不同的金额,他“保守”地选择了3000元的言承旭奖学金。看到言承旭奖的申请条件中写着“获奖者中有一定的男生比例”,小祥心里暗忖:传设院这么多女生,我应该胜算几率很大。但他不明白,为何要求一定的男生比例呢?

小祥搜出了言承旭奖学金的过往报道,“了解捐赠方的要求和捐赠目的”,于是他看到了两年前沸沸扬扬的“五官清秀”报道。

2011年12月底,言承旭奖学金刚刚设立,就有媒体揪出了申请条件中“五官清秀”几个字眼大肆炒作,奖学金负

责人未末(化名)当时回应:“那是新闻媒体断章取义制造的新闻噱头,望大家不要盲目听信。”但即便澄清,依旧有观点将矛头对准这批热爱言承旭的粉丝:“还设立什么奖学金呢,干脆举办选美大赛好了”,“相貌成言承旭奖学金选拔标准”式的误导标题比比皆是。

言承旭奖学金的争议引起校方的警惕,记者日前致电中山大学有关负责人了解该奖现状时,校方表示已与捐赠人订立协议,不接受媒体采访。

言承旭奖学金申请条件

奖金数额:3000元/人,每年12人
奖金发放人:“言承旭港湾”粉丝团
申请院系:传播与设计学院、信息科学与技术学院、中山医学院本科生
筛选标准:五官清秀?不需要;男女比例?照顾男生;其他必要条件?成绩好,善文体,爱公益。
提交文件:校园活动照、汇报感谢信



要发活动照片,要写汇报感谢信

在接受记者采访前,小祥顾虑重重,担心报道给捐赠方带来麻烦,他说:“我不是言承旭的粉丝,其实也有看过《流星花园》,对他的态度比较适中,我觉得粉丝们募捐奖学金没什么不妥。不要因为跟明星沾边,就怎样怎样。这个奖一开始有一些明星效应,但其实跟其他奖学金是一样的。”

他按要求填写申请表、提交成绩单,流程上跟申请其他奖学金也无区别,“有的奖学金申请还需要面试呢,这个奖没那么多要求。不过硬性条件还是要求绩点(成绩)高,筛选权力在学院手上”。专业排名第四的小祥同时也是校级一等奖学金获得者,他是这个奖的第二届受益者。

在中山大学医学院就读的小玲,出于家庭经济原因和自身资格的考虑,也

申请了言承旭奖学金,她知道言承旭热心公益,于是在申请陈述中特意强调了自己参与公益的时长,“这些公益奖是比较强调这个的”。

传设院的小盈是言承旭奖学金的第一届受益者,申请之初,她就提交了校园生活汇报信,信是专门写给言承旭的,并附上了三四张“参加活动的照片”,虽提交的材料跟其他奖略有不同,但小盈觉得:“毕竟我们拿了她的奖金,我们应该把自己学习、生活的情况汇报给他。”

而小祥也被要求提供一张校园生活照,并向捐赠方写感谢信。对于提供照片,小祥“感觉有点奇怪”。他为此特地照了一张,交给学校,他的感谢信中没有特别提到言承旭,连抬头也没写。南都供稿

捐赠者答疑

Q:发照片为证实长相?

A:只是鼓励学生不死读书

“我们一直明确表示感谢信是写给言承旭先生的,我们会代为转交,这个小祥同学应该是没了解清楚。”奖学金负责人未末说,奖学金的汇报信和感谢信抬头都应该是言承旭先生。

“另外,我们要的不是生活照,而是校园活动照片,其实是想鼓励学生多参加公益、社会活动,不能死读书,鼓励他们帮助身边的人。”奖学金负责人未末接受记者采访时说,学校收集到的学生校园照片和感谢信,会一并以电子版形式发给她,第一年校方还提供了纸质版。未末把这些反馈资料都转交给言承旭的公司,“言承旭方面的反馈统一回复到我们这里”。

言承旭奖学金由“言承旭港湾”这一粉丝组织成员发起,并自愿筹集钱款捐予中山大学,奖学金钱款来自港湾之下世界各地的言承旭粉丝。奖学金负责人未末就是“言承旭港湾”的负责人,她说:“有美元、日元、港币等等,各地有自己的捐赠账户。”港湾每年拨款人民币36000元,用于奖励当年度12名大学生,初步计划与校方合作三年。今年将是言承旭奖学金发放的第三年,而港湾已与校方表达了继续赞助奖学金的意愿。

许多访问场合,言承旭都曾表示不喜欢粉丝们送他礼物。言承旭从小家境贫寒,成长阶段也未能获得良好的教育,言承旭一心热衷公益,帮助孤苦儿童,这些让粉丝们深受启发,于是他们号召将钱用在更有意义的地方,言承旭奖学金应运而生。

Q:为何“偏向”男生

A:因女生勤奋刻苦

对男生的“偏好”其实缘于负责人未末和港湾团队的社会体会,她觉得女生在学校总比男生用功刻苦,“我也是这么成长过来的,女生比较容易沉下心来学习,而男生总会参加活动啊,出去打个篮球啊,学习上可能没那么上心,成绩也不一定好,所以奖学金申请条件里为了照顾男生,就加进了‘男生比例’这一要求。”

而选择新闻传播、医学、信息科学三个专业的学生作为言承旭奖学金受益者,一定程度上是随机选择的结果,未末觉得,这些行业的学生读书时吃的苦比较多,而工作后苦头更多,无论是负荷还是压力都很大,所以她帮助这些“苦”学生。“有些专业已经有汽车行业、金融行业这些巨头的奖学金赞助,所以我就把钱分给那些需要照顾的院系中。”

未末感谢中山大学的包容,她说学校不戴“有色眼镜”:“这个学校很open,有比较开明的胸襟和态度,学校没戴有色眼镜看我们,没有觉得因为言承旭是明星就排斥我们的捐赠。”她上网搜索到联系方式,跟校方表达了捐赠意愿,几番协商后,校方欣然接受。

2012年底的中山大学学生表彰典礼上,“言承旭港湾”派了两位粉丝代表出席典礼,为获奖学生颁奖。而去年底,中山大学响应“八项规定”,与“言承旭港湾”协商,不对“言承旭奖学金”公开表彰,于是港湾未派代表参加典礼。

未末提到:“言承旭本人很愿意出席中大的颁奖典礼,但2012年底的那次,他在丹东拍戏,而去年底又在泰国拍电影,一直没能来。”不过,她透露,言承旭很高兴看到粉丝对公益活动的支持,并感激世界各地朋友们的慈善之心。

